
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Carne Bovina
Título: Reunião Ordinária N. 40
Local: Sala de reuniões do 4ª andar - Edifício Sede - MAPA - Brasília - DF
Data da reunião: 02/07/2015 Hora de início: 09:30 Hora de encerramento: 12:00
Pauta da Reunião

09:30h - Abertura da 40ª Reunião Ordinária
 
09:45h - Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
             - Calendário de reuniões 2015
             - Informativo ASPAR
            
10:00h – Nova composição da Câmara e indicação do novo presidente
 
10:15 Apresentação do Regulamento Técnico do PNCEBT – DSA/SDA
 
11:15 Apresentação sobre Linhas de Crédito do INOVAGRO na Bovinocultura de Corte –
SDC/MAPA – Jonathas Alencar
 
11:30 Revisão/atualização da Agenda Estratégica
 
11:45h - Assuntos Gerais
 
12:00h – Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA FACUNDO PR
2 KEPLER EUCLIDES FILHO PR
3 LUIZ CLAUDIO DE SOUZA PARANHOS FERREIRA ABCZ PR
4 ANTONIO JORGE CAMARDELLI ABIEC PR
5 CARLOS ROGERIO FRANCO FIGUEIREDO ABIEC PR
6 PÉRICLES PESSOA SALAZAR ABRAFRIGO PR
7 BRUNO DE JESUS ANDRADE ASSOCON PR
8 ANTONIO PITANGUI DE SALVO CNA PR
9 RAFAEL LINHARES FERNANDES CNA PR
10 SEBASTIAO COSTA GUEDES CNPC PR
11 HORÁCIO LOUREIRO TINOCO FAMASUL PR
12 EDUARDO VON GLEHN NOBRE MDIC PR
13 PAULO SÉRGIO DE M. RAMALHO MDIC PR
14 HELIO RESENDE JUNIOR MF PR
15 CARLOS ALBERTO PEREIRA DE ALBUQUERQUE SINDIRAÇÕES PR
16 ANNA CAROLINA FERNANDES FERREIRA ALVES SPA/MAPA PR
17 FRANCISCO STEFAN TOBISCH VILA SRB PR
18 GIL MARCOS DE OLIVEIRA REIS ABEG PR
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PR - presente / CO - convidado

 

19 RODOLPHO LUIZ WERNECK BOTELHO FAEP PR
20 LILIAM SANTOS GS1 Brasil PR
21 THAMIRES QUNHÃES ABIEC CO
22 JULIANE DA SILVA GOMES ASSOCON CO
23 BRUNO B. LUCCHI CNA CO
24 GABRIELA SILVEIRA DSA CO
25 BARBARA MEDEIROS ROSA DSA CO
26 MAURÍCIO VELLOSO FAEG CO
27 PAULO EMILIO CARNEIRO FAEMG CO
28 ANTONIO POLONI FAEP CO
29 NASSER IUNES FAET CO
30 MARCOS C. DE CARVALHO FAMATO CO
31 MARCOS DA ROSA FAMATO CO
32 DIEGO S. DE SOUSA MAPA CO
33 BRUNO LEITE MAPA CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura da reunião: às nove horas e trinta e um minutos do dia 02 de julho de 2015, na Sala
de Reuniões nº 403 do Edifício Sede do MAPA, em Brasília-DF, foi aberta pelo Secretário da
Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da Carne Bovina, Francisco de Assis Mesquita Facundo,
a quadragésima Reunião Ordinária do colegiado. Ao cumprimentar a todos e agradecer pela
presença, Facundo apresentando, ainda, os demais membros da CGAC, que estão auxiliando
na realização deste encontro. Informou sobre a vacância da presidência do colegiado, em
decorrência de correspondência recebida da CNA, na qual foram indicados novos nomes para
representá-la neste colegiado, com isto, o sr. Antenor Nogueira, ao deixar de ser representante
de entidade componente da Câmara Setorial (CNA), automaticamente perdeu a condição de
membro da Câmara Setorial, bem como de presidi-la, pois de acordo com o Regimento Interno
do CONSAGRO e das Câmaras, o presidente é escolhido dentre os respectivos membros.
Facundo esclareceu, também, referindo-se novamente ao Regimento Interno, que nos casos
de ausência do presidente, o plenário deverá indicar um de seus membros para presidir a
reunião em que o mesmo estará ausente.
DECISÃO: isto posto, o sr. Sebastiao Costa Guedes, representante do CNPC, foi indicado
pelos demais membros, aceitando presidir  o presente encontro. O Presidente da reunião
agradeceu a confiança de seus colegas em indicá-lo para presidir o encontro e de imediato
passou a palavra ao Secretário para conduzir o próximo tema.
Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara: Francisco Facundo passou
aos  informes  da  Câmara.  I)  Calendário  de  reuniões  –  ano  2015:  exibiu  proposta  de
programação das demais reuniões ordinárias, para o ano de 2015, com as seguintes datas
referendadas: 29/09 e 01/12, ambas em Brasília. II) Solicitação do DIPOA/MAPA relativa a
proposta do RIISPOA: o Secretário pontuou que o Departamento de Inspeção de Produtos de
Origem  Animal  -  DIPOA/MAPA,  requisitou  às  câmaras,  por  meio  do  Memorando  nº
189/2015/DIPOA/SDA, datado de 22 de junho, sugestões à MINUTA do Decreto que altera os
artigos do Regulamento da Inspeção Industrial e Sanitária dos Produtos de Origem Animal -
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RIISPOA, relativos ao registro de produtos de origem animal, estabelecendo prazo, até o dia
03.07, para encaminhamento das contribuições. Essa requisição foi previamente encaminhada
aos  membros  da  Câmara,  dia  23.06,  com sugestão  de  formar  grupo  para  consolidar  e
desenvolver as colaborações. No entanto, não houve manifestações. O Presidente Interino
comentou que o prazo dado é impraticável. Bruno B. Lucchi, CNA, citou que anteriormente já
foram solicitadas, ao setor privado, essas colaborações, também com prazo exíguo, as quais,
uma vez encaminhadas, não sabem se foram acatadas. O Secretário comentou que, de fato,
no início do ano foi dirigido documento, solicitando contribuições à proposta do RIISPOA, que
na ocasião se aventava que seria publicada na integra, mas houve mudança de estratégia, e
após  isso,  o  DIPOA  solicitou  novamente  as  contribuições  na  forma  apresentada.  O
representante da ABIEC, Antonio Jorge Camardelli,  ressaltou que as sugestões pedidas
recentemente são referentes ao capítulo de rotulagem e registros. Concordou, ainda, que o
prazo é curto para o envio das contribuições, defendendo que se tente prorrogá-lo por cerca de
duas semanas. O Secretário da Câmara defendeu estender o prazo até o dia 10 de julho, se
comprometendo  a  negociar  com  o  DIPOA  e  propôs  a  criação  de  um  GT,  que  terá  a
incumbência  de  coordenar  o  trabalho,  recebendo  as  contribuições  de  cada  membro,
consolidando-as e encaminhando à Secretaria da Câmara, até o novo prazo estipulado, dia
10.07.2015, para ser encaminhado ao DIPOA, e ainda, participar da reunião a ser promovida
pelo  Departamento  para  discussão  das  contribuições  apresentadas  pelas  câmaras,  se
comprometendo, ainda, em reenviar, mediamente, a mensagem com a solicitação do DIPOA,
aos membros da câmara. O Secretário argumentou, finalmente, que posteriormente o DIPOA
promoverá  reunião  com os  representantes  das  câmaras,  para  discutir  as  colaborações
apresentadas e concluir a proposta do MAPA a ser encaminhada a Casa Civil. DECISÃO: as
propostas foram aceitas e o GT ficou composto pela ABIEC, Carlos Franco; ABRAFRIGO,
Paulo Mustefaga; e CNA, Tania Lyra, sob a coordenação do primeiro. ENCAMINHAMENTO:
reenviar, mediamente, a mensagem com a solicitação do DIPOA, aos membros da câmara,
para que estes encaminhem suas manifestações, até o final do dia 08.07, para consolidação
pelo GT, o resultado final seja encaminhado ao MAPA até o dia 10.07.2015. Responsável:
Secretário  da Câmara.  III)  Informativo ASPAR:  finalizando os informes da Secretaria  da
Câmara,  foi  exibido  arquivo  elaborado  pela  Assessoria  Parlamentar  do  MAPA,  com  o
acompanhamento de projetos afetos e de interesse da cadeia produtiva da carne bovina, em
trâmite  na  Câmara  Federal  e  Senado.  A  apresentação  ficará  disponível  no  site
http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.
Nova composição da Câmara e indicação do novo Presidente: findados os informes da
Secretaria da Câmara, propondo publicação de nova portaria, com vistas a atualização da
composição da Câmara, o Secretário exibiu panorama da atual composição do colegiado,
destacando as entidades faltantes e reincidentes, considerando as sete reuniões realizadas
nos anos de 2013 e 2014, até a última reunião, realizada dia 06.08.2014: Membros Efetivos:
ABCZ,  ABIEC,  ABRAFRIGO,  ABRAS  (2  faltas  consecutivas),  ASBRAER  (6  faltas
consecutivas),  ASSOCON,  BB,  CICB  (3  faltas  consecutivas),  CNA,  CNPC,  EMBRAPA,
FAMASUL, MDIC, MF (4 faltas consecutivas, (SAGMA (2 faltas consecutivas), SDC/MAPA (6
faltas),  SINDAN, SINDIRAÇÕES, SPA/MAPA e SRB; Convidados Permanentes:  ABEG,
ABIA, FAEP (5 faltas consecutivas), GS1Brasil, SNA (7 faltas consecutivas) e UNIESC (7 faltas
consecutivas). O Secretário lembrou que, de acordo com o Regimento Interno, a entidade que
faltar a três reuniões consecutivas estará sujeita exclusão da Câmara, caso o plenário assim
decida, salientando que as entidades ABRAS e SAGMA, que já estavam com duas faltas e não
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estão  presentes  a  este  encontro,  agora  também  estão  passiveis  de  exclusão.  Os
representantes da FAEP e do MF, respectivamente, Rodolpho L W Botelho e Vitor Ludvig
Bumbieris,  presentes  nesta  reunião,  manifestaram interesse  em continuar  compondo  o
colegiado. O Presidente Interino concordou com a proposta a respeito da revisão de membros
e exclusão dos faltantes, propondo convite a BACEN e BNDES, entidades que poderão se
envolver  com programas  interessantes  ao  setor  produtivo  e  aos  bancos.  Elevação  de
Convidado Especial para Membro Efetivo, o Secretário demonstrou ainda os convidados
permanentes mais assíduos, que podem ascender à condição de membro efetivo: ABEG e
GS1Brasil, sendo aceita a ascensão das duas entidades. Novas entidades para compor a
Câmara: informou, também, que a CONAB, recentemente, encaminhou correspondência com
indicação de representante para participar da Câmara. Na oportunidade, o representante da
FAEG, Maurício Velloso, presente à reunião também solicitou assento na câmara. O pedido
das duas entidades foi  aceito.  DECISÃO:  após discussões,  o plenário concordou com a
proposta de exclusão das entidades faltosas, a menos que alguma delas manifeste interesse
em retomar  participação  nas  reuniões.  Também concorda  com a  elevação  da  ABEG e
GS1Brasil, bem como, com a inclusão da CONAB e FAEG e delegou a Coordenação das
Câmaras a incumbência de adotar os procedimentos necessários para publicação de nova
Portaria atualizando a composição da câmara, incluindo a designação do novo Presidente.
Sucessão da Presidência da Câmara: o Secretário se referiu a vacância da presidência do
colegiado, conforme anunciada e esclarecida na abertura deste encontro, comentando sobre a
necessidade de indicação de nomes para o encargo de novo Presidente, para dar efetiva
continuidade aos trabalhos da Câmara, ressaltando o previsto no Regimento Interno, o qual
expressa que a prerrogativa de designação de Presidente de Câmaras é da Ministra da
Agricultura, na condição de Presidente do CONSAGRO, porém, tendo em vista a importância
das câmaras, costumeiramente, o assunto é trazido para discussão no plenário do colegiado e
sugeriu a indicação de nomes para formação de uma lista a ser submetida à Ministra, para que
ela decida sobre a escolha e designação do novo Presidente. O Presidente Interino comentou
que é tradição da Presidência da câmara ser ocupada por representante da CNA, com a qual
ele concorda, por julgar importante a defesa do produtor.  O atual representante da CNA,
Antônio Pitangui de Salvo, pontuou que a questão deve ser discutida amplamente, por se
relacionar com propósito da existência e efetividade da Câmara. Assim, propôs indicar lista
tríplice, com alternativas para escolha da Ministra, com nomes que atendam a cadeia, em sua
totalidade, não apenas um segmento. O representante da ABCZ, Luis Cláudio Paranhos, e os
outros membros presentes, concordaram com a indicação múltipla, proposta por Antônio de
Salvo. O representante da FAEG, Mauricio Velloso, se colocou à disposição para contribuir
com a Câmara no que for possível, e sublinhou, assim como os outros membros, a importância
da integração de todos os atores da cadeia produtiva, em prol do bem do setor, independente
do segmento a que pertença. DECISÃO: após comentários e discussões, o plenário deliberou,
por unanimidade, pela indicação de uma Lista Tríplice a ser submetida à Ministra para escolha
e designação do novo nome para o encargo de Presidente da Câmara Setorial. A lista ficou
composta pelos representantes da CNA, ABIEC e ABCZ, respectivamente, Antônio Pitangui de
Salvo, Antônio Jorge Camardelli e Luis Cláudio Paranhos. O Secretário solicitou aos indicados
que encaminhem seus currículos, para compor o documento a ser encaminhada a Ministra.
ENCAMINHAMENTO1:  encaminhar a lista com os nomes dos indicados, à Ministra, para
escolha e designação do novo nome para o encargo de Presidente da Câmara. Responsável:
Coordenação das Câmaras. ENCAMINHAMENTO2: comunicar as entidades excluídas sobre
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a decisão da Câmara e solicitar aos novos membros a indicação de seus representantes. 
Responsável: Coordenação das Câmaras
Apresentação do Regulamento Técnico do PNCEBT - DSA/SDA: o Presidente convidou a
representante  do  DSA para  apresentar  o  tema.  O  Secretário  da  Câmara  agradeceu  as
representantes do DSA, Gabriela Bicca da Silveira e Barbara Medeiros Rosa por trazerem o
tema para compartilhar com a Câmara Setorial, passando a palavra a Gabriela, que agradeceu
pela oportunidade e procedeu à exposição sobre a revisão do Programa Nacional de Controle
e Erradicação da Brucelose e da Tuberculose Animal – PNCEBT. Constaram do trabalho
aspectos zoonóticos e econômicos das doenças, aspectos legais e avaliação do PNCEBT;
grupo de trabalho de revisão; mudanças na norma para certificação; informações sobre a
categorização das unidades federativas, o trato individual de doenças, política de indenização,
e controle de trânsito. Os membros pontuaram que não foram convidados a colaborar com o
trabalho  de  revisão,  e  têm  interesse  em  fazê-lo.  A  minuta  de  revisão,  e  a  referida
apresentação,  serão encaminhadas aos membros,  pela  Secretaria  da Câmara,  além de
disponibilizada no site da Câmara, para análise e manifestação, em 30 dias, diretamente à
SDA. Gabriela seguiu respondendo a questionamentos e fazendo comentários sobre o tema,
e,  ao  fim,  colocou-se à  disposição para  tratar  sobre  o  Programa e  sua revisão,  com os
interessados, para, se possível, fazer adaptações na proposta antes de encaminhá-la para
consulta  pública  e  consequente  publicação.  A apresentação completa,  em Power  Point,
encontra-se no site da Câmara: http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.
ENCAMINHAMENTO: encaminhar, aos membros da Câmara, a apresentação e a MINUTA de
Revisão  do  Regulamento  Técnico  do  PNCEBT,  para  análise  e  envio  de  contribuições,
diretamente à Gabriela, antes da proposta ser submetida a Consulta Pública, dando prazo de
30 dias para as manifestações. Responsáveis: Gabriela do DSA/SDA e Secretário da Câmara
Esclarecimentos a respeito da proposta de normas sobre Transporte Rodoviário de
Cargas Vivas, elaborada pelo GT responsável pelo tema – SCD/MAPA: o Secretário da
Câmara informou se tratar de solicitação do representante da ABEG, Gil Marcos de Oliveira
Reis, apresentou e agradeceu a presença do representante da SDC/MAPA, Bruno Leite, que
prestará esclarecimentos sobre o tema, pedindo ao solicitante para tecer suas considerações
sobre o assunto. O sr. Gil comentou que a questão foi tratada por volta de 2012, por grupo
composto por representante do MAPA, CNA, entre outras entidades. À época, a minuta e
documentos correlatos não foram disponibilizados na integra para o setor, e nem todos os
interessados foram convidados e ouvidos nas reuniões realizadas. O documento produzido
não foi repassado à cadeia. Desde então, não houve movimentação dessa proposta de norma,
até  o  momento,  quando  se  tem  notícia  de  publicação  eminente.  O  representante  da
DEPROS/SDC, Bruno Leite, comentou que não integrou o grupo que tratou da proposta da
norma, portanto não tem como informar os motivos para aceitação ou recusa de sugestões,
salientando que tem, em mãos, lista com contribuições de diversas entidades (que compõe o
processo  da  norma),  enviadas  ao  grupo  de  trabalho,  acatadas  e  recusadas,  que,  após
consolidá-las, elaborou nova proposta e a encaminhou ao órgão responsável - DENATRAN. O
representante da ABRAFRIGO, Paulo Mustefaga, informou que participou do grupo de trabalho
da Norma sobre Transporte,  em 2012,  como representante  da CNA,  e  ao sugerir  que o
segmento de frigorifico deveria ser chamado para participar das reuniões, houve resistência
por parte do MAPA, o que considera uma falha no processo. Ainda sim, pontuou que da minuta
final constaram contribuições de várias entidades, embora seja necessária revisão com a
participação de todos os segmentos da cadeia. O representante da SDC/MAPA, Bruno Leite,
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pontuou que, caso a Câmara decida interromper o processo para reavaliá-lo, significará a
perda  de  3  anos  de  trabalho.  O  representante  da  ABIEC,  Antonio  Camadelli,  falou  da
importância da construção de consenso entre todos os envolvidos com o tema, para que se
possa construir uma norma que seja aplicável, e para tanto, é imprescindível suspender o
trâmite do processo,  para reavaliá-lo,  contando com a participação integral  das cadeias
envolvidas, exemplificando os casos como da INR36 e INR12, normas que não contaram com
a contribuição de todos os interessados, e por isso, prejudicam frigoríficos, produtores e etc. O
Presidente Interino aproveitou para fazer  comparativo com a praticidade das normas da
Europa, onde regras que aqui são rígidas e impeditivas, não são sequer consideradas ou
preconizadas.
ENCAMINHAMENTO: o colegiado deliberou sugerir, à Ministra, que solicite a suspensão do
processo  no  âmbito  do  DENATRAN e  devolva  a  proposta  ao  MAPA,  para  que,  com as
contribuições de todos os interessados, a mesma seja reavaliada.
Revisão/atualização da Agenda Estratégica: o Presidente Interino ressaltou a importância
de rever e renovar os pontos da agenda estratégica da câmara, e propôs formar grupo para
trabalhar  o  tema.  O Secretário  complementou,  comentando sobre  a  necessidade de  se
atualizar a Agenda Estratégica, anteriormente definida para o período 2010 a 2015, com vistas
aos próximos cinco anos, revisão que poderá implicar em inclusão de novos temas, exclusão
de outros já vencidos e estabelecimento de itens prioritários, que nortearão os trabalhos do
colegiado, definindo-se ações a serem executadas, entidades/órgãos envolvidos, prazo de
execução e responsáveis por cada uma. Decisão: os membros deliberaram por revisar os
pontos da agenda após escolha do Novo Presidente, uma vez que esses itens primordiais
nortearão seu trabalho, e devem contar com sua manifestação.
Assuntos Gerais: encerrados os assuntos previstos na pauta, o Presidente Interino abre a
palavra para assuntos gerais,  tendo sido abordados os temas a seguir:  Resultados das
exportações de Carne:  o  representante da ABIEC,  Antonio Camardelli,  com satisfação
compartilhou  os  excelentes  resultados  na  exportação,  pós-certificação,  para  a  China,
comentando que em 15 dias foram exportadas 13.736 toneladas, ao preço médio de U$ 5.386,
pelo que parabeniza o MAPA na pessoa da Ministra Kátia Abreu. Necessidade de revisão do
programa de vacinação de aftosa, e ações contra a doença da raiva: o Presidente Interino
citou a questão da necessária revisão do programa de vacinação de aftosa, e ações contra a
doença  da  raiva,  imprescindíveis  para  cumprir  o  previsto  no  acordo  do  Mercosul  de
erradicação das doenças até 2020. Segundo ele não há novas notícias ou avanço nesse
campo, ao contrário do que ocorre com os índices de ocorrência dessas doenças. Ocorrência
da “Tripanossoma” no estado do Goiás: o representante da AFEG, Maurício Velloso, falou
sobre a ocorrência da “Tripanossoma” no estado do Goiás, e suas consequências. Pontuou
que este tema pode ser tratado em próximas reuniões. O Secretário ressaltou que todos esses
temas compõem a agenda estratégica a qual, merece maior atenção, uma vez que a devida
aplicação permite prevenir a ocorrência desses problemas.
Encerramento: vencida a pauta, o Presidente Interino indagou se alguém mais gostaria de
fazer uso da palavra. Como ninguém se manifestou, ele ressaltou a importância da reunião,
agradeceu a presença dos membros e convidados, desejou bom regresso a todos e encerrou
a reunião, às onze horas e cinquenta minutos, e eu, Diego Silva de Sousa, lavrei esta ata, a
qual foi revisada pelo Secretário da Câmara e, uma vez aprovada, será assinada por todos os
que participaram da reunião. 
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